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Ausbaubeitrdge Buschberger Weg
Anfrage von Frau Plaschnick vom 15.01.2009, TOP 3.1
Versicherungsschaden

Sachverhalt

In der o.a. Sitzung hat Frau Plaschnick um Prufung gebeten, ob ein Versicherungsschaden
durch die Handlung der Verwaltung vorliegt.

Eine vollstandige Sachverhaltserhebung wurde vom Hauptamt nicht durchgefiihrt, da bisher
noch nicht die Veranlagungsbescheide versandt wurden und es somit unbekannt ist,
inwieweit sich die Anlieger tatsachlich mit rechtlichen Mitteln gegen die Veranlagung wehren
werden.

Daher zu einem mdglichen Schaden nur einige grundsatzliche Ausfihrungen:

Zu unterscheiden ist, wo der Schaden entstanden ist:

a) Bei der Stadt Norderstedt (Eigenschaden)
b) Bei Dritten (Haftpflichtschaden

ZU a)
Ein Eigenschaden setzt voraus, dass durch schuldhaftes Verhalten von Mitarbeitern der
Stadt Norderstedt ein Schaden entstanden ist. Dies kdnnte z.B. darin bestehen, dass

madgliche Anspriche nicht oder nicht im vollen Umfang durchgesetzt werden kénnen.

Dafur sehe ich im Moment keine Anzeichen. Ein Versicherungsschutz fir die Stadt
Norderstedt besteht nicht.

zu b)
Ein Haftpflichtschaden setzt voraus, dass Dritten (hier z.B. den Anliegern) schuldhaft und

widerrechtlich durch die Stadt Norderstedt, handelnd durch ihre Mitarbeiter, ein Schaden
zugefigt wurde.

Sachbearbeiter/in | Fachbereichs- Amtsleiter/in mitzeichnendes Amt (bei Stadtrat Oberbirgermeister
leiter/in Uber-/ auBerplanm.
Ausgaben: Amt 20)
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Worin in diesem Fall der Schaden bestehen kdnnte ist nicht erkennbar. Ein
Versicherungsschutz ist iber den Kommunalen Schadenausgleich gegeben.

Konkrete Aussagen zu beiden Sachverhalten lassen sich jedoch erst machen, wenn das
Veranlagungsverfahren fur die AusbaumalRnahme Buschberger Weg bestandskréaftig
abgeschlossen ist.
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